



Добровольцем в страну гор

За спиной у старшего инспектора ОБХСС УВД Гомельского облисполкома, капитана милиции Николая Бурака было уже десять лет службы, когда он от друзей узнал о наборе сотрудников милиции в специальные подразделения для оказания интернациональной помощи дружественному народу Афганистана.

ИЗ МИЛИЦИИ - В РАЗВЕДЧИКИ

Проблем по службе у Николая не было. Работал в дружном коллективе, числился в передовиках. На его должности можно было находиться до самой пенсии. Но не такой он по натуре человек. Ещё со школьных лет увлекался художественной литературой, особенно приключенческой и детективами, жил с тягой к путешествиям. Принимая решение уехать в Афганистан на два года, Николай не спал несколько ночей. И одним прекрасным утром твёрдо решил — пишу рапорт. От жены, родителей, друзей и сослуживцев свои намерения уехать добровольцем на войну скрывал до последнего дня. А вдруг не получится с командировкой? Чего доброго станет предметом насмешек и пересудов. Тем более требования к кандидатам жесточайшие: возраст до 30 лет; высшее образование; коммунисты; женатые; строгий медицинский отбор; срок службы в Афганистане - два года.

Только после прохождения отбора Николай объявил всем, что отбывает в длительную командировку. Попал он в специально созданный отряд «Кобальт», сформированный из оперативных сотрудников органов внутренних дел. Состав интернациональный: кроме

белорусов, русских и украинцев, были таджики, узбеки, казахи, киргизы. Занимались они разведкой и контрразведкой на территории Афганистана, пройдя перед этим в Ташкенте интенсивную подготовку. Программа обширная: изучали разные виды оружия и техники, осваивали её вождение; занимались рукопашным боем; знакомились с языком (фарси и пушту), религиозными обрядами и обычаями незнакомой страны. Позже эта изнурительная подготовка многим спасёт жизнь.

НА ВИЛЛЕ «ЧЁРНЫЙ АИСТ»

В сентябре 1982 года спецотряд на самолёте доставили в Кабул. Поселили в центре города, на вилле с красивым названием «Чёрный аист». Ни на миг не расставались с автоматами, запасными рожками, гранатами. С ними чувствовали себя более уверенными, защищёнными, надеялись вернуться домой живыми и невредимыми. От «кобальтовцев» требовалось дать советским военным частям точную информацию о силах мятежников, их вооружении, путях отхода, о заминированных участках местности, наличии засад, предоставить точные координаты огневых точек. Поэтому на вилле никто не засиживался: чаще бывали в провинциях, знакомились с обстановкой и местным населением, которое не всегда было настроено доброжелательно. Некоторые сотрудники внедрялись в банды моджахедов.

Николаю Бураку хорошо запомнилась первая «командировка» в провинцию Парван, что в Панджшерском ущелье. Рядом с дорогой, по обочинам, - взорванная и сгоревшая техника, разрушенные кишлаки. Чуть дальше - горы. А совсем рядом -

море цветущих тюльпанов. Красота, какой в Беларуси не увидишь. Хочется остановить УАЗик, нарвать цветов, но это опасно - кругом мины. В той поездке недалеко от баграмского перекрёстка по их автомашине из развалин кишлака ударил гранатомёт. Ребятам повезло — снаряд взорвался сзади, секанув осколками металла и гранита по задней части автомобиля.

Очередная боевая операция состоялась под Гератом. Летели на самолёте АН-12. Ночью постоянные обстрелы, нервы напряжены до предела, самолёт в воздухе могут сбить быстрее, чем попадут в автомобиль на земле. В Герате состоялась тёплая встреча с земляком из Гомеля - Александром Драко, впоследствии заместителем начальника паспортного отдела УВД Гомельского облисполкома. А немного позже - ещё с одним земляком, будущим руководителем областного уголовного розыска Сергеем Ушаком, с которым Николай долго поддерживал дружескую связь. Опытный оперативник и воин давал Бураку ценные советы, оказывал помощь словом и делом.

Посчастливилось герою нашего рассказа встретить около штаба 40-й армии в защитной армейской форме известного сыщика, футболиста и писателя Николая Чергинца. Советские и афганские военспецы уважали Николая Ивановича, прислушивались к каждому его слову и совету. Особенно он стал известен после захвата у мятежников в одной из кабульских провинций большого количества безоткатных орудий.

МЕЙМЕНЕ, ФАРАХ, ГАРДЕЗ...

На всю оставшуюся жизнь в памяти Николая Бурака сохранилась боевая операция по освобождению из плена 19 советских строителей,

работавших в Мазари-Шарифе по контракту. Разведчикам установить их место содержания было непросто. Да и охраняли их вооружённые до зубов моджахеды. К сожалению, во время боя часть советских гражданских специалистов погибла от рук мятежников. Такая шла жестокая война.

Затем в афганской биографии Николая Бурака были Меймене, Фарах, Гардез, Шинкалед, Газни. Города и провинции переходили из рук в руки с кровопролитными боями. Потери живой силы и техники были с обеих сторон.

Кавалер ордена Красной Звезды, медалей «За отвагу» и «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» Николай Бурак через два года вернулся в родной Гомель. Здесь его встретили жена, подрастающие дочь и сын. И, конечно же, любимая работа, по которой он здорово соскучился.

Николай Николаевич с отличием окончил академию МВД Российской Федерации. Прошёл путь от начальника отделения штаба до заместителя межобластного учебного центра УВД Гомельского облисполкома. Правда, в этот период ему пришлось хлебнуть и чернобыльской беды. Он и там проявил себя с лучшей стороны. Полковник милиции в отставке Николай Бурак заслуженно занесён в Книгу Почёта МВД Республики Беларусь. Старший оперативный сотрудник, впоследствии начальник штаба «Кобальта», Николай Бурак как никто другой знает о тех военно-политических событиях в Афганистане. О них он более подробно рассказывает в своем афганском дневнике, который передал в дар музею УВД Гомельского облисполкома.

Следует отметить, что

нынешний год для Николая Николаевича особенный. 28 января ему исполнилось 70 лет. Со знаменательной датой Николая Бурака искренне и тепло поздравили друзья, сослуживцы и Гомельский областной совет ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск, с которым он активно сотрудничает и участвует в нравственно-патриотическом воспитании молодых сотрудников милиции и гражданской молодёжи.

Михаил ДЕДОВЕЦ «ГВ»